


เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 

 

โดย ส ำนักกำรประชุม ส ำนกังำนเลขำธกิำรวุฒสิภำ 
  
 วันจันทร์ที่ ๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๗ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา  
นายมงคล  สุระสัจจะ ประธานวุฒิสภา เป็นประธานของที่ประชุม ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 
โดยมีพลเอก เกรียงไกร ศรีรักษ์ รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง และนายบุญส่ง  น้อยโสภณ รองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนกันท าหน้าที่ประธานของที่ประชุม 
 เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว ประธานของที่ประชุมได้เปิดประชุม  และด าเนินการประชุม 
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปผลการประชุมได้ดังนี้ 

 (๑) เรื่องที่ประธำนจะแจ้งต่อที่ประชุม     
  ๑. เรื่องที่ปรำกฏในระเบียบวำระกำรประชุม จ ำนวน ๑ เรื่อง คือ รับทราบพระบรม 
ราชโองการประกาศพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญประจ าปีครั้งที่สอง พ.ศ. ๒๕๖๗ 
 ๒. เรื่องที่ไม่ปรำกฏในระเบียบวำระกำรประชุม จ ำนวน ๕ เรื่อง ดังนี้ 
  ๒.๑ ด้วยในคราวประชุมสภาแทนราษฎร ครั้งที่ ๓๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)  
วันพุธที่ ๓๐ ตุลาคม ๒๕๖๗ ที่ประชุมได้ลงมติเห็นชอบด้วยกับร่างพระราชบัญญัติมาตรการของฝ่ายบริหาร
ในการป้องกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการร่วมกันพิจารณาเสร็จแล้ว 
  ๒.๒ ด้วยขณะนี้มีกระทู้ถามซึ่งประธานวุฒิสภาได้พิจารณาและอนุญาตให้ตั้ ง  
เป็นกระทู้ถามเป็นหนังสือในที่ประชุมวุฒิสภา ซึ่งไม่อาจบรรจุเข้าระเบียบวาระการประชุม วุฒิสภา 
ภายในก าหนดเวลา ๑๕ วันนับแต่วันที่จัดส่งกระทู้ถามดังกล่าวไปยังรัฐมนตรี ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๖๐  
จ านวน ๓ กระทู้ ดังนี้ 
   ๑) กระทู้ถาม เรื่อง ขอให้พิจารณาเกี่ยวกับโครงการเรียนดี เรียนฟรี ๑๕ ป ี
อย่างมีคุณภาพ นายสากล  ภูลศิริกุล เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
   ๒) กระทู้ถาม เรื่อง มาตรการส่งเสริมประสิทธิภาพการท างานของอาสาสมัคร
สาธารณสุขประจ าหมู่บ้าน นายเปรมศักดิ์  เพียยุระ เป็นผู้ตั้งถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข 
 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สรุปผลการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งท่ี ๑ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) 

วันจันทร์ท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๗ 
 ๒๕๖๖ 



๒ 
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   ๓) กระทู้ถาม เรื่อง การเจรจาผลประโยชน์ร่วมกันในเขตพ้ืนที่อ้างสิทธิ 
ทับซ้อนไทย  -  กัมพูชา นายยุคล  ชนะวัฒน์ปัญญา เป็นผู้ตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตรี 
  ๒.๓ ด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ได้ส่งค าร้องขอให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา 
วินิจฉัยกรณี นายสมชาย  เล่งหลัก สมาชิกวุฒิสภา ถูกศาลฎีกาพิพากษาเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง 
เป็นเวลา ๑๐ ป ีนับแต่วนัทีม่ีค าพิพากษาเป็นเหตุให้สมาชิกภาพส้ินสดุลงตามรฐัธรรมนญู  มาตรา ๑๑๑ (๔)  
ประกอบ มาตรา ๑๐๘ ข. ลักษณะต้องห้าม (๑) และมาตรา ๙๘ (๕) และขอให้ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้  
นายสมชาย  เล่งหลัก สมาชิกวุฒิสภา หยุดปฏิบัติหน้าที่จนกว่าศาลรัฐธรรมนูญจะมีค าวินิจฉัย   
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๒ วรรคสอง ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาแล้วมีมติเป็นเอกฉันท์ว่าข้อเท็จจริง 
ตามค าร้องและเอกสารประกอบค าร้องปรากฏเหตุอันควรสงสัยว่ามีกรณีตามที่ถูกร้อง จึงมีค าสั่งให้   
นายสมชาย  เล่งหลัก หยุดปฏิบัติหน้าที่สมาชิกวุฒิสภา ตั้งแต่วันที่ ๑๑ ธันวาคม ๒๕๖๗ จนกว่า 
ศาลรัฐธรรมนูญจะมีค าวินิจฉัย ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๒ วรรคสอง และตามมาตรา ๘๒ วรรคสาม 
บัญญัติว่า มิให้นับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาซึ่งหยุดปฏิบัติหน้าที่ตามวรรค สอง  
เป็นจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภา ท าให้ขณะนี้มีสมาชิกวุฒิสภา 
ที่ปฏิบัติหน้าที่ได้ จ านวน ๑๙๙ คน       
    ดังนั้น  ในการประชุมวุฒิสภาจะต้องมีสมาชิกมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของ
จ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ คือ ตั้งแต่ ๑๐๐ ท่านขึ้นไป จึงจะครบเป็นองค์ประชุม   
  ๒.๔ ด้วยประธานวุฒิสภา ได้เห็นชอบให้ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภา  น าระบบ 
การลงชื่อแสดงความประสงค์ขออภิปรายผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์มาใช้แทนการมาลงชื่อขออภิปราย 
ในแฟ้ม เอกสารกระดาษด้ านหน้ าบัลลั งก์ เ พ่ือความสะดวกรวดเร็ วของท่ านสมาชิกวุฒิสภา  
และเพื่อการบริหารจัดการประชุมให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อย อีกทั้งเป็นการด าเนินการตามข้อเสนอแนะ
ของท่านสมาชิกที่เสนอให้มีการน าระบบอิเล็กทรอนิกส์มาใช้ในการประชุมวุฒิสภา โดยระบบดังกล่าว  
ได้มีการเปิดให้สมาชิกได้ซักซ้อมและทดลองการเข้าใช้งานเป็นที่เรียบร้อยแล้ว โดยท่านสมาชิกสามารถ 
ลงชื่อขออภิปรายล่วงหน้าผ่าน Line Khun Pro (ไลน์คุณโปร) ดังนี้ 
   ๑) ท่านสมาชิกสามารถแสดงความประสงค์ลงชื่ออภิปรายผ่านระบบ
อิเล็กทรอนิกส์ได้ในวันที่มีการประชุมวุฒิสภา ตั้งแต่เวลา ๐๘.๐๐ นาฬิกา เป็นต้นไป จนกว่าประธาน 
ในที่ประชุมจะสั่งปิดรับรายชื่อในวาระนั้น ๆ  



๓ 
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   ๒) ล าดับคิวการอภิปราย ก่อน - หลัง จะเป็นไปตามล าดับเวลาที่ท่านได้แสดง
ความประสงค์โดยสมาชิกสามารถตรวจสอบล าดับคิวอภิปรายได้เมื่อถึงวาระการพิจารณาเรื่องนั้น ๆ  
ผ่านช่อง Chat line ของ Khun Pro 
   ๓) การลงชื่ออภิปรายทางระบบอิเล็กทรอนิกส์ไม่ตัดสิทธิสมาชิกที่จะยกมือแสดง 
ความประสงค์ขออภิปรายในห้องประชุม   
   ๔) หากท่านสมาชิกประสงค์ที่จะอภิปรายแต่เกิดข้อขัดข้องในการเข้าระบบ   
หรือมีประเด็นสอบถามอื่น ๆ เพ่ิมเติม สามารถติดต่อเจ้าหน้าที่ด้านหน้าบัลลังก์ หรือจะสอบถามผ่าน  
Chat  line ของ Khun Pro ได้ 
  ๒.๕ ด้วยในคราวประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ครั้งที่ ๕/๒๕๖๗  
เป็นพิเศษ วันจันทร์ที่ ๑๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ ที่ประชุมได้มีมติเห็นควรให้หลีกเลี่ยงการนัดประชุม
คณะกรรมาธิการ และคณะอนุกรรมาธิการช่วงเปิดสมัยประชุมรัฐสภา ในวันจันทร์และวันอังคาร 
ระหว่างเวลาที่มีการประชุมวุฒิสภา เพ่ือให้สมาชิกวุฒิสภาเข้าร่วมประชุมวุฒิสภาตลอดการประชุม  
และในวันพุธช่วงเช้าที่มีการประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา เพ่ือให้กรรมาธิการวิสามัญ
กิจการวุฒิสภาทุกท่านเข้าร่วมประชุม จึงขอให้คณะกรรมาธิการและคณะอนุกรรมาธิการงดการประชุม
ในช่วงวันและเวลาดังกล่าว   

 (๒) รับรองรำยงำนกำรประชุม       (ไม่มี)  

 (๓) กระทูถ้ำม  

  ๓.๑ กระทูถ้ำมเป็นหนังสือ จ ำนวน ๓ เรื่อง 

 
    ผลกำรพิจำรณำ 

  รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (นายอัครา  พรหมเผ่า) ผู้ซึ่งได้รับ
มอบหมายจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (นางนฤมล  ภิญโญสินวัฒน์) ให้ตอบกระทู้ถาม  

 ๓.๑.๑ กระทู้ถำม เรื่ อง โครงกำรพัฒนำกองเรือประมงนอกน่ำนน  ำ 
ของประเทศไทย (นำยเศรณี อนิลบล เป็นผู้ตั งถำม ถำมรัฐมนตรีว่ำกำรกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์) 
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ติดภารกิจส าคัญที่ได้นัดหมายล่วงหน้าแล้ว ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามได้ จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถาม
ดังกล่าวออกไปเป็นวันจันทร์ที่ ๑๓ มกราคม ๒๕๖๘ ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๐ 
 

 
    ผลกำรพิจำรณำ 

    นายนรเศรษฐ์  ปรัชญากร สมาชิกวุฒิสภา ได้ตั้งกระทู้ถามในที่ประชุมวุฒิสภา  
สรุปสาระส าคัญได้ว่า เนื่องจากเหตุการณ์การเสียชีวิตของทหารในค่ายทหารเกิดขึ้นอย่างต่อเนื่อง  
โดย ๑๕ ปีที่ผ่านมา พบว่ามีทหารเกณฑ์เสียชีวิต ถึง ๒๒ นาย ที่ผ่านมาประชาชนไม่ทราบสาเหตุของ 
การเสียชีวิตของทหารและไม่ทราบรายละเอียดของการสอบสวนและบทลงโทษที่ชัดเจน ซึ่งประชาชน 
ไม่ทราบเหตุผลที่ชัดเจนจากกองทัพ โดยรายล่าสุด คือ พลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี สังกัดกรมสารวัตรทหารเรือ 
ได้เสียชีวิตระหว่างการฝึก ในวันที่เกิดเหตุได้ถูกสั่งวิ่งหลายรอบซึ่งพลทหาร ศิริวัฒน์   ใจดี มีท่าทีไม่ไหว  
มีอาการหน้ามืดจนหมดสติและล้มลงไปที่ขาครูฝึก หลังจากนั้นครูฝึกได้เตะและตบหน้าพลทหาร ศิริวัฒน์   
ใจดี และสั่งให้เพื่อนทหารอุ้มพลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี ไปนอนตากแดด หลังจากนั้นในเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
ได้พบว่าพลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี  มีอาการไม่ไหวจึงได้พาไปส่งโรงพยาบาล โดยพลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี  
ได้เสียชีวิตระหว่างเดินทางไปโรงพยาบาล และจากผลการชันสูตรปรากฏว่ามีซี่โครงหัก ๒ ซี่ และมีเลือดออก
ที่ผนังหลอดเลือด โดยมีสภาพเลือดเป็นกรดและมีภาวะ Heat Stroke ขอเรียนถามว่า  
                ๑. กระทรวงกลาโหมมีแผนหรือแนวทางในการด าเนินการต่อเหตุการณ์การเสียชีวิต 
ของพลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี อย่างไร และได้ด าเนินการไปแล้วอย่างไร  
                ๒. กระทรวงกลาโหมมีมาตรการและแนวทางในการปฏิบัติอย่างไรไม่ให้มีทหารเกณฑ์เสียชีวิต 
จากการฝึกในระหว่างการรับราชการทหาร  
                ๓. กระทรวงกลาโหมมีแผนหรือแนวทางในการเยียวยาแก่ครอบครัวทหารเกณฑ์ผู้เสียชีวิต 
ในระหว่างการรับราชการทหารอย่างไร รวมทั้งจะใช้งบประมาณจากส่วนใดในการเยียวยา 
 ส าหรับประเด็นค าถาม ข้อ ๑. กระทรวงกลาโหมมีแผนหรือแนวทางในการด าเนินการต่อ
เหตุการณ์การเสียชีวิตของพลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี อย่างไร และได้ด าเนินการไปแล้วอย่างไร 
                พลเอก ณัฐพล นาคพาณิชย์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ผู้ซึ่งได้รับมอบหมาย 
จากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม (นายภูมิธรรม  เวชยชัย) ให้ตอบกระทู้ถาม ตอบชี้แจงว่า 

 ๓ .๑.๒ กระทู้ ถำม  เ รื่ อง  กำร เสี ยชี วิ ตของทหำรเกณฑ์ ในค่ ำยทหำร 
(นำยนรเศรษฐ ์ปรัชญำกร เป็นผู้ตั งถำม ถำมรัฐมนตรีว่ำกำรกระทรวงกลำโหม) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 
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กระทรวงกลาโหมได้มีการด าเนินการตั้งคณะกรรมการขึ้นเพ่ือพิจารณากรณีการเสียชีวิตของพลทหาร  
ศิริวัฒน์  ใจดี ดังนี้ 
                ๑. คณะกรรมการสอบสวนข้อเท็จจริงได้ด าเนินการสอบสวน แยกเป็น ๔ กรณี ดังนี้ 
  (๑) ประเด็นการเสียชีวิตตามผลการวินิจฉัยทางการแพทย์ สถาบันนิติเวชวิทยาโรงพยาบาล
ต ารวจ ยืนยันว่า “ระบบหายใจและระบบการไหลเวียนโลหิตล้มเหลว” และแพทย์นิติเวช โรงพยาบาล
สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ ได้อธิบายรายงานการตรวจศพของสถาบันนิติเวชวิทยา โรงพยาบาลต ารวจ ว่า 
ไม่พบร่องรอยการท าร้ายร่างกาย ไม่พบบาดแผลภายนอกร่างกายและไม่พบการบาดเจ็บที่อวัยวะภายใน
ร่างกาย จึงเชื่อได้ว่าเป็นการเสียชีวิตด้วยระบบหายใจและระบบการไหลเวียนโลหิตล้มเหลว 
  (๒) ประเด็นการฝึกของหลักสูตรเบื้องต้นเฉพาะเหล่าทหารสารวัตร รุ่นปี พ.ศ. ๒๕๖๗  
ผลัดที่ ๑ ที่อาจเป็นเหตุให้ร่างกายของพลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๐ เกิดอันตรายจาก
ความร้อน จากการสอบปากค าพยานปรากฏว่า ไม่เป็นสาเหตุที่จะท าให้ร่างกายของ พลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี 
ทนรับการฝึกดังกล่าวไม่ได้ ประกอบกับรายงานผลการสอบสวนโรคผู้ป่วยที่ได้รับอันตรายจากความร้อน 
ของแผนกอาชีวอนามัย กองเวชกรรมป้องกัน โรงพยาบาลอาภากรเกียรติวงศ์ ที่ระบุผลการตรวจเลือด
บางส่วนไม่เข้ากับภาวะ Heat Stroke ดังนั้น พลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี ไม่ได้รับการฝึกที่หนักหรือทรมาน 
อันจะเป็นเหตุให้ร่างกายเกิดอันตรายจากความร้อนได้ 
  (๓) ประเด็นการใช้ก าลังท าร้ายร่างกาย ครูเวรให้การยอมรับว่าได้เตะไปที่ขาและตบไปที่
ใบหน้าของพลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี จริง แม้การกระท าของครูเวรจะไม่ท าให้เกิดรอยช้ าบนร่างกายและ 
เป็นเหตุให้เสียชีวิต ตามรายงานการตรวจศพของสถาบันนิติเวชวิทยา โรงพยาบาลต ารวจ ก็ตาม แต่ถือได้ว่า 
เป็นการกระท าที่ใช้ก าลังต่อเนื้อตัวร่างกายของพลทหาร ศิริวัฒน์   ใจดี ทั้งนี้ ข้อปฏิบัติหน้าที่ในหลักสูตร 
เบื้องต้นเฉพาะเหล่าทหารสารวัตร ได้ห้ามใช้ความรุนแรงหรือกระท าการใดในลักษณะที่เป็นการท าร้าย 
ร่างกายผู้รับการฝึก  
                   (๔) ประเด็นการกระท าของครู เวรเป็นการกระท าที่ เข้าข่ายการกระท าความผิด 
ตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและการกระท าให้บุคคลสูญหาย พ.ศ. ๒๕๖๕ 
หรือไม่ จากข้อเท็จจริงปรากฏว่า เป็นการวิ่งออกก าลังกายจ านวน ๕ รอบสนาม และไม่มีการบังคับ  
คนที่ไม่สามารถวิ่งได้ให้เดินออกก าลังกายแทน และเพ่ือนทหารให้การว่า เห็นพลทหาร ศิริวัฒน์   ใจดี  
เดินไปพักคอยเพ่ือน ๆ อยู่ใต้ต้นไม้ ครูเวรปล่อยให้พักผ่อนเพื่อรอเวลารับประทานอาหารเย็นและระหว่างที่
พลทหาร ศิริวัฒน์   ใจดี นั่งดื่มน้ าอัดลมได้เกิดอาการหน้ามืดจะเป็นลมและนอนราบไปกับพ้ืนดิน  
เพ่ือนทหารได้เข้าช่วยเหลือและพาไปที่ โต๊ะครูเวร เพ่ือท าการเช็ดตัวและเปิดพัดลม แต่ระหว่างนั้นได้มี  
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อาการดิ้น แขน ขา ส่ายไปมา จนไม่สามารถควบคุมตัวเองได้และเท้าไปโดนขาของครูเวร เป็นเหตุให้ครูเวร 
เตะไปที่ขาของพลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี จ านวน ๒ ครั้ง และตบไปที่ใบหน้า จ านวน ๑ ครั้ง เพื่อควบคุมไม่ให้ 
ดิ้น พฤติการณ์ดังกล่าวจึงไม่เป็นการกระท าที่เป็นการลงโทษหรือกระท าการที่โหดร้าย ไร้มนุษยธรรมหรือ  
ย่ ายีศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ตามมาตรา ๖ และพลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี ไม่ใช่ผู้ถูกควบคุมตัวตามมาตรา ๓  
แห่งพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและการกระท าให้บุคคลสูญหาย พ.ศ. ๒๕๖๕ 
 ๒. คณะกรรมการสอบสวนวินัย ได้สรุปผลการสอบสวน แยกเป็น ๓ กรณี ดังนี้ 
             (๑) ขณะเกิดเหตุการณ์ผู้บังคับบัญชากองร้อยฝึกทหารกองประจ าการ กรมสารวัตร
ทหารเรือ ท าภารกิจส่วนตัวอยู่ที่พักของครูฝึก ได้ขาดการก ากับดูแลผู้ใต้บังคับบัญชาและ ไม่สอดส่องดูแล
ผู้ใต้บังคับบัญชาอย่างเพียงพอ จึงลงทัณฑ์ “กัก” มีก าหนด ๕ วัน และงดบ าเหน็จประจ าปี 
                  (๒) นายทหารเวรประจ าวันกองร้อยฝึกทหารกองประจ าการ ได้ท าการซ่อมเตียงนอนทหาร 
กองประจ าการอยู่ที่อาคาร ๑ ตลอดทั้งวัน ไม่ควบคุมและก ากับดูแลครูเวรและปล่อยครูเวรปฏิบัติหน้าที่  
เพียงล าพัง เป็นพฤติการณ์ที่ขาดการก ากับดูแลผู้ใต้บังคับบัญชาและไม่สอดส่องดูแลผู้ใต้บังคับบัญชา  
อย่างเพียงพอและบกพร่องต่อการปฏิบัติหน้าที่นายทหารเวรประจ าวันเป็นเหตุให้ครูเวรฯ มีพฤติการณ์ที่ใช้ 
ความรุนแรงต่อทหารกองประจ าการ จึงลงทัณฑ์ “กัก” มีก าหนด ๗ วัน และงดบ าเหน็จประจ าปี 
      (๓) ครูเวรประจ าวันกองร้อยฝึกทหารกองประจ าการ ให้การยอมรับว่าได้ใช้ความรุนแรง
โดยเตะไปที่ขาของพลทหาร ศิริวัฒน์  ใจดี จ านวน ๒ ครั้ง และตบไปที่ใบหน้า จ านวน ๑ ครั้ง และ 
ขอยอมรับผิดและยอมรับการลงทัณฑ์ทางวินัยในสิ่งที่ได้กระท าไป การกระท าของครูเวรที่ใช้ความรุนแรง  
ต่อทหารเป็นพฤติกรรมที่ไม่พึงปฏิบัติ เข้าลักษณะของการกระท าที่ไม่เหมาะสมและไม่ปฏิบัติตามข้อปฏิบัติ
หน้าที่ในหลักสูตรเบื้องต้นเฉพาะเหล่าทหารสารวัตร จึงลงทัณฑ์ “ขัง” มีก าหนด ๑๕ วัน และงดบ าเหน็จ
ประจ าปี 
              ส าหรับประเด็นค าถาม ข้อ ๒. กระทรวงกลาโหมมีมาตรการและแนวทางในการปฏิบัติอย่างไร  
เพื่อไม่ให้มีทหารเกณฑ์เสียชีวิตจากการฝึกในระหว่างการรับราชการทหาร หรือไม่ อย่างไร 
               พลเอก ณัฐพล นาคพาณิชย์  รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ตอบชี้แจงว่า 
กระทรวงกลาโหมให้ความส าคัญเป็นอย่างยิ่งต่อกรณีที่มีเหตุการณ์ที่ท าให้ทหารเกณฑ์เสียชีวิตจากการฝึก  
ในระหว่างรับราชการ ซึ่งมีผลกระทบต่อความรู้สึกของครอบครัวและพ่ีน้องประชาชนโดยทั่วไป ที่ผ่านมา
กระทรวงกลาโหมและหน่วยที่เกี่ยวข้องได้ทบทวน ศึกษาและหาสาเหตุ รวมทั้งหามาตรการการป้องกัน  
การป้องปราม และแนวทางต่าง ๆ  โดยความเข้มงวดกวดขัน ไม่ว่าจะเป็นในทางตรงหรือทางอ้อม โดยเฉพาะ 
อย่างยิ่งมาตรการการลงโทษในกรณีที่คณะกรรมการได้ตรวจสอบข้อเท็จจริงว่ามีการกระท าความผิดจริง  
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ไม่ว่าเป็นการกระท าโดยเจตนาหรือการกระท าโดยประมาท ผู้กระท านั้นมีความผิดทางอาญาจะต้องขึ้น 
ศาลทหารหรือศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ หากอยู่ในข่ายการซ้อมทรมานตามที่กฎหมาย 
ได้บัญญัติไว้ ผู้บังคับหน่วยที่เกี่ยวข้องก็จะต้องรับโทษในฐานะที่เป็นผู้บังคับบัญชาแต่ปล่อยปละละเลย  
ไม่เอาใจใส่ ขาดการก ากับดูแล จนท าให้เกิดเหตุการณ์ขึ้น ก็จะต้องรับการลงโทษตามกฎหมายว่าด้วย 
วินัยทหาร แล้วแต่กรณี 
               ส าหรับประเด็นค าถาม ข้อ ๓. กระทรวงกลาโหมมีแผนหรือแนวทางในการเยียวยาแก่
ครอบครัวทหารเกณฑ์ผู้เสียชีวิตในระหว่างการรับราชการทหารอย่างไร รวมทั้งจะใช้งบประมาณจากส่วนใด
ในการเยียวยา 
               พลเอก ณัฐพล นาคพาณิชย์  รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ตอบชี้แจงว่า 
กระทรวงกลาโหมได้พิจารณาการจ่ายเงินชดเชย ค่าท าขวัญ รวมทั้งให้การช่วยเหลืออื่น ๆ ให้แก่ผู้เสียหาย
หรือทายาทโดยธรรมของผู้เสียหาย และในกรณีผู้กระท าความผิดมีพฤติกรรมการลงทัณฑ์หรือลงโทษ 
ที่ไม่เป็นไปตามกฎหมายและแบบธรรมเนียมทหาร ญาติหรือผู้ที่ได้รับความเสียหายสามารถฟ้องเอาผิด  
ตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและการกระท าให้บุคคลสูญหาย พ.ศ. ๒๕๖๕ 
รวมทั้งเรียกร้องค่าเสียหายทางแพ่งได้อีกด้วย  
 นายนรเศรษฐ์  ปรัชญากร สมาชิกวุฒิสภา ได้ตั้งประเด็นค าถามเพ่ิมเติมว่า การที่สอบสวน
กันเองในหน่วยงานเดียวกันเองเป็นการกระท าเพ่ือปกป้องคนในหน่วยงานเดียวกันเองหรือไม่ และเป็น  
การตัดอ านาจการใช้พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและการกระท าให้บุคคลสูญหาย 
พ.ศ. ๒๕๖๕ อย่างสมเหตุสมผลหรือไม่ และหน่วยงานใดควรจะเป็นผู้มีอ านาจตัดสินว่ากรณีนี้ เป็น 
การกระท าที่เข้าข่ายการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและ 
การกระท าให้บุคคลสูญหาย พ.ศ. ๒๕๖๕ หรือไม่ ซึ่งเห็นว่าควรเป็นหน้าที่ของกระทรวงยุติธรรมมากกว่า 
ที่หน่วยงานเดียวกันเองจะเป็นผู้มาตัดสิน อีกทั้งบทลงโทษ ๑๕ วัน กับการงดบ าเหน็จประจ าปีนั้นเพียงพอ
แล้วหรือไม่กับการทวงคืนความยุติธรรมให้กับผู้สูญเสีย และเพียงพอต่อการสร้างบรรทัดฐานความยุติธรรม
ในกองทัพในอนาคตหรือไม่ พลเอก ณัฐพล นาคพาณิชย์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ตอบชี้แจง
เพ่ิมเติมว่า การสอบสวนก าลังพลในหน่วยทหารเป็นเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในหน่วยทหาร ซึ่งไม่สามารถ 
หาบุคคลภายนอกมารับทราบข้อมูลได้ยกเว้นเจ้าหน้าที่แพทย์ และถ้าทางญาติยังติดใจที่จะด าเนินการตาม
พระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและการกระท าให้บุคคลสูญหาย พ.ศ. ๒๕๖๕ 
กระทรวงกลาโหมจะช่วยอ านวยความสะดวกให้กับญาติในการด าเนินการ นอกจากนี้ โทษที่ผู้กระท า 
 



๘ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

ความผิดได้รับนั้นเป็นการลงโทษตามประมวลวินัยทหารและตามผลการสอบสวน ซึ่งกระทรวงกลาโหม 
พร้อมให้ความเป็นธรรมกับผู้เสียหายและผู้ปฏิบัติหน้าที่ และหากในอนาคตมีผลการสอบสวนที่ยืนยันว่า 
ครูฝึกท าหน้าที่ไม่ถูกต้องก็ต้องรับผิดตามกฎหมายเช่นกัน 
 

 
    ผลกำรพิจำรณำ 

    รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม (พันต ารวจเอก ทวี  สอดส่อง) ผู้ซึ่งได้รับมอบหมาย 
จากนายกรัฐมนตรี(นางสาวแพทองธาร  ชินวัตร) ให้ตอบกระทู้ถาม ติดภารกิจราชการ ไม่สามารถมาตอบ 
กระทู้ถามได้  จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามดังกล่าวออกไปเป็นวันจันทร์ที่  ๑๓ มกราคม ๒๕๖๘  
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๕๐ 

 ๓.๒ กระทูถ้ำมด้วยวำจำ   จ ำนวน ๓ เรื่อง 

 
   ผลกำรพิจำรณำ 
  รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม  
(นายประเสริฐ  จันทรรวงทอง) ผู้ซึ่งได้รับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรี (นางสาวแพทองธาร  ชินวัตร)  
ให้ตอบกระทู้ถามติดภารกิจส าคัญที่ได้นัดหมายไว้แล้ว จึงขอเลื่อนการตอบกระทู้ถามดังกล่าวออกไปเป็นวัน
จันทร์ที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๖๗ ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๖๖ วรรคสอง ประกอบข้อ ๑๕๐  
 
 
 
 
 

 ๓.๑.๓ กระทู้ถำม เรื่อง มำตรกำรในกำรป้องกันและปรำบปรำมยำเสพติด 
ในปี พ.ศ. ๒๕๖๘ (พลต ำรวจโท บุญจันทร์ นวลสำย เป็นผู้ตั งถำม ถำมนำยกรัฐมนตรี) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 

  ๓.๒.๑ กำรระงับคลื่นวิทยุของ กสทช. (นำงสำวนันทนำ  นันทวโรภำส  
เป็นผู้ตั งถำม ถำมนำยกรัฐมนตรี) 
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  ผลกำรพิจำรณำ 
  รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย (นางสาวซาบีดา  ไทยเศรษฐ์) ผู้ซึ่งได้รับ
มอบหมายจากนายกรัฐมนตรี (นางสาวแพทองธาร  ชินวัตร) และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย 
(นายอนุทิน  ชาญวีรกูล) ให้ตอบกระทู้ถาม ติดภารกิจราชการส าคัญที่ได้นัดหมายไว้แล้ว ไม่สามารถมาตอบ
กระทู้ถามได้ จึงท าให้กระทู้ถามดังกล่าวตกไป ทั้งนี้ หากสมาชิกยังประสงค์ที่จะตั้งเป็นกระทู้ถามด้วยวาจา 
ก็ให้เสนอใหม่เพื่อพิจารณาในคราวถัดไป ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๖๖ วรรคสอง    
 

 
 
  ผลกำรพิจำรณำ 
  รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย (นางสาวซาบีดา  ไทยเศรษฐ์) ผู้ซึ่งได้รับ
มอบหมายจากนายกรัฐมนตรี (นางสาวแพทองธาร  ชินวัตร) และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย  
(นายอนุทิน  ชาญวีรกูล) ให้ตอบกระทู้ถาม ติดภารกิจส าคัญที่ได้นัดหมายไว้แล้ว ไม่สามารถมาตอบกระทู้
ถามได้ จึงท าให้กระทู้ถามดังกล่าวตกไป ทั้งนี้ หากสมาชิกยังประสงค์ที่จะตั้งเป็นกระทู้ถามด้วยวาจา  
ก็ให้เสนอใหม่เพื่อพิจารณาในคราวถัดไป ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๖๖ วรรคสอง    
 
 
 
 
 
 
 

  ๓.๒.๒ กระทู้ถำม เรื่อง กลุ่มมำเฟียต่ำงด้ำวผิดกฎหมำยและบัตรประจ ำตัว
ประชำชนปลอม (นำยปริญญำ  วงษ์เชิดขวัญ เป็นผู้ตั งถำม ถำมนำยกรัฐมนตรี) 

 

 

 

  ๓.๒.๓ กระทู้ถำม เรื่อง ควำมปลอดภัยของประชำชน (อำวุธปืน,วัตถุระเบิด) 
(นำวำตรี วุฒิพงศ์  พงศ์สุวรรณ เป็นผู้ตั งถำม ถำมนำยกรัฐมนตรี) 
) 
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  เรื่องด่วน  จ ำนวน ๖ เรื่อง 
 

 
  
 ด้วยนางสาวจินดา มหัทธนวัฒน์ กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ได้พ้นจากต าแหน่งเนื่องจากมีอายุ
ครบ ๗๐ ปี ตามมาตรา ๒๒ (๓) ประกอบ มาตรา ๑๓ (๒) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ และพลเอก ชนะทัพ อินทามระ ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน และ
กรรมการตรวจเงินแผ่นดิน จ านวน ๔ คน ได้แก่นางยุพิน ชลานนท์นิวัฒน์ นายพิมล ธรรมพิทักษ์พงษ์  
นายสรรเสริญ พลเจียก และนางอรพิน ผลสุวรรณ์ สบายรูป ครบวาระการด ารงต าแหน่งเมื่อวันที่  
๒๑ กันยายน ๒๕๖๗ ตามมาตรา ๒๑ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน 
พ.ศ. ๒๕๖๑ จึงท าให้ต าแหน่งดังกล่าวว่างลง  
 บัดนี้ คณะกรรมการสรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ได้พิจารณาด าเนินการสรรหาบุคคล 
ผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเป็นกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน โดยเป็นผู้มีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๒ วรรคสอง 
และมาตรา ๑๓ รวมทั้งไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๔ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ เสร็จสิ้นแล้ว ปรากฏว่ามีผู้ได้รับการคัดสรรให้เป็นบุคคลผู้สมควร
ได้รับการแต่งตั้งเป็นกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน จ านวน ๖ คน ดังนี้ 
 ๑. นางเกล็ดนที  มโนสันติ์ รองผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
 ๒. นางพรพิมล  นิลทจันทร์ รองเลขาธิการส านักงานศาลรัฐธรรมนูญ และอดีตนักตรวจสอบ
ภายใน ส านักตรวจสอบภายใน มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ 
 ๓. นางสาวพศุตม์ณิชา  จ าปาเทศ อดีตรองผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
 ๔. นายยุทธพงษ์  อภิรัตนรังษี อธิบดีอัยการ ส านักงานคดีทรัพย์สินทางปัญญาและการค้า
ระหว่างประเทศ ส านักงานอัยการสูงสุด 
 ๕. นายนิวัติไชย  เกษมมงคล เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริต
แห่งชาติ 
 ๖. นายเฉลิมพล  เพ็ญสูตร ผู้อ านวยการส านักงบประมาณ 

 เรื่องด่วนที่ ๑ ตั งคณะกรรมำธิกำรสำมัญเพ่ือท ำหน้ำที่ตรวจสอบประวัติ ควำมประพฤติ 
และพฤติกรรมทำงจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับกำรเสนอชื่อให้ด ำรงต ำแหน่งกรรมกำรตรวจเงิน
แผ่นดิน (ตำมข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕) 
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 คณะกรรมการสรรหากรรมการตรวจเงินแผ่นดิน จึงได้เสนอชื่อบุคคลดังกล่าวมายังวุฒิสภา 
เพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงิน
แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ต่อไป 
 โดยที่ข้อบังคับ ข้อ ๑๐๕ ก าหนดว่า เมื่อมีกรณีที่วุฒิสภาจะต้องพิจารณาให้บุคคลด ารง
ต าแหน่งใดตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายให้วุฒิสภาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่ง  
มีจ านวนไม่เกินสิบห้าคน เพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของ
บุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งนั้น รวมทั้งรวบรวมข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานอันจ า เป็น
ส าหรับต าแหน่งนั้นเป็นกรณี ๆ ไป 

 ผลกำรพิจำรณำ  
 ที่ประชุมได้มีมติตั้งตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวัติ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน  
จ านวน ๑๕ คน ประกอบด้วย  
 ๑. นายกมล  รอดคล้าย 
 ๒. พลต ารวจตรี ฉัตรวรรษ  แสงเพชร 
 ๓. นายชัยธัช  เพราะสุนทร 
 ๔. นายนิรัตน์  อยู่ภักดี 
 ๕. นายนิเวศ  พันธ์เจริญวรกุล 
 ๖. นายประพนธ์  ตั้งศรีเกียรติกุล 
 ๗. นายพิชาญ  พรศิริประทาน 
 ๘. นายพิสิษฐ์  อภิวัฒนาพงศ์ 
 ๙. พลต ารวจโท ยุทธนา  ไทยภักดี 
 ๑๐. นายวิรัตน์  รักษ์พันธ์ 
 ๑๑. นายวิวรรธน์  ไกรพิสิทธิ์กุล 
 ๑๒. นายวุฒิชาติ  กัลยาณมิตร 
 ๑๓. พลเอก สวัสดิ ์ ทัศนา  
 ๑๔. นายอภิชาติ  งามกมล 
 ๑๕. นายเอนก  วรีะพจนานนัท์  
โดยก าหนดเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการภายใน ๖๐ วันนับแต่วันที่วุฒิสภามีมติตั้ง 
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 ผลกำรพิจำรณำ  
 ในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ของที่ประชุมวุฒิสภา ได้มีรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม (นางมนพร เจริญศรี)   
และคณะเข้าร่วมประชุม  
 หลังจากเลขาธิการวุฒิสภาได้อ่านบันทึกหลักการและเหตุผลเสนอต่อที่ป ระชุม ประธาน 
ของที่ประชุมได้อนุญาตให้สมาชิกวุฒิสภาอภิปรายแสดงความคิดเห็น พร้อมทั้งตั้งข้อสังเกตและซักถาม  
ในประเด็นต่าง ๆ สรุปได้ว่า สมาชิกวุฒิสภาส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการป้องกันการกระท าทารุณกรรม 
และกระท าด้วยความรุนแรงต่อเด็กทั้งทางกายและจิตใจ การตีเด็กมีผลกระทบในหลายด้าน อาทิ  
เกิดการต่อต้านสังคม ภาวะซึมเศร้า บาดแผลติดอยู่ในใจจนโต ซึ่งจะส่งผลต่อการมีครอบครัวในอนาคต  
ในการศึกษางานวิจัยในต่างประเทศบางส่วน มีผลการวิจัยเป็นแนวทางเดียวกันว่าการท าร้ายเด็ก 
เกิดผลกระทบอย่างมาก เพราะเด็กเป็นทรัพยากรมนุษย์ที่ส าคัญ มีหลายครอบครัวที่เลี้ยงดูบุตรโดยไม่ตี  
เด็กก็สามารถเติบโตและมีชีวิตที่ดีได้  อย่างไรก็ตาม มีสมาชิกส่วนหนึ่งไม่เห็นด้วยกับกรณีแยกเด็กออกจาก
พ่อแม่ที่กระท ารุนแรงเห็นว่าครอบครัวเป็นที่ปลอดภัยส าหรับเด็ก ควรปรับปรุงในส่วนนี้ นอกจากนี้  
มีข้อเสนอแนะเพิ่มเติม ได้แก่ ควรพัฒนาวิธีสื่อสารกับเด็ก ใช้การอธิบายเหตุผล พร้อมรับฟัง ท าความเข้าใจ 
และให้ก าลังใจลูกควรก าหนดเวลาส าหรับครอบครัวที่จะได้คุยหรือท ากิจกรรมร่วมกัน รวมถึงชี้ให้เห็นว่า
พฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมเป็นแบบใด จิตแพทย์ควรมีส่วนช่วยแนะน าให้ความรู้ผู้ปกครอง สร้างความเข้าใ จ 
สร้างความร่วมมือ รวมถึงการก าหนดสิทธิในการใช้อ านาจของผู้ปกครองให้ชัดเจน นอกจากนี้ ควรเร่ง
ปรับปรุงกฎหมายที่เกี่ยวข้อง อาทิ พระราชบัญญัติคุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ และพระราชบัญญัติคุ้มครอง
ผู้ถูกกระท าด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ ให้สอดคล้องกัน  
 เมื่อสมาชิกอภิปรายแสดงความเห็นเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานของที่ประชุมได้อนุญาต 
ให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม  (นางมนพร เจริญศรี) อดีตประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ในชั้นสภาผู้แทนราษฎร (นายสรรพสิทธิ์ คุมพ์ประพันธ์) และผู้อ านวยการกองคุ้มครองเด็กและเยาวชน  
กรมกิจการเด็กและเยาวชน (นางเธียรทอง ประสานพานิช) ชี้แจงว่า การแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย

 เรื่องด่วนที่ ๒ ร่ำงพระรำชบัญญัติแก้ไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมำยแพ่งและพำณิชย์ 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ซึ่งสภำผู้แทนรำษฎรลงมติเห็นชอบแล้ว 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 
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แพ่งและพาณิชย์นี้  เป็นเรื่องการก าหนดความสัมพันธ์ระหว่างบิดา มารดา และบุตร สิทธิ หน้าที่   
และความรับผิดชอบที่ดีระหว่างกัน สอดคล้องกับบริบทของสังคม ในปัจจุบัน ทั้งนี้ มีกฎหมายอื่นที่บัญญัติ
เกี่ยวกับการห้ามท าร้ายเด็กโดยเฉพาะการเฆี่ยนตี หรืออื่น ๆ อาทิ ประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๓๙๑ 
มาตรา ๒๙๕ มาตรา ๒๙๗ มีบทก าหนดโทษส าหรับผู้กระท าผิดไว้  ส่วนพระราชบัญญัติคุ้ มครองเด็ก  
พ.ศ. ๒๕๔๖ และพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกกระท าด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ ไม่ได้เน้น
เรื่องการลงโทษทางอาญา แต่เน้นเรื่องการแก้ไขพฤติกรรมของพ่อแม่และผู้ปกครองที่มีปัญหาในการเลีย้งลกู 
ให้สามารถสอนลูกให้มีจริยธรรมและคุณธรรม และพฤติกรรมต่าง ๆ ในส่วนของกรมกิจการเด็กและเยาวชน 
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ได้ร่วมบูรณาการร่วมกันกับหน่วยงานต่าง ๆ อาทิ 
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงศึกษาธิการ และกระทรวงมหาดไทย มีแนวทางให้นักสังคมสงเคราะห์
และสหวิชาชีพ ให้ความส าคัญกับการบ าบัดฟ้ืนฟูทั้งตัวเด็ก ผู้ปกครองรวมไปถึงครู มีการขยายเครือข่าย 
การท างานโดยใช้ฐานเรื่องศูนย์ชุมชนคุ้มครองเด็ก เน้นให้อาสาสมัคร ซึ่งเชี่ยวชาญด้านเด็ก ท าหน้าที่  
คัดกรองเด็ก หากประเมินแล้วเด็กจ าเป็นต้องเข้ารับการส่งเสริมจะเร่งด าเนินการ เช่น การแยกเด็กออกจาก
ผู้ปกครอง การดูแลด้วยการใช้คนในชุมชน ให้ชุมชนน า แทนการส่งเด็กไปสถานสงเคราะห์ ใช้ระบบ
ครอบครัวอุปถัมภ์ดูแลเด็กชั่วคราว แล้วส่งเด็กกลับคืนสู่พ่อและแม่เมื่อมีความพร้อมจะคืนเด็กสู่ครอบครัว 
ส่วนการเตรียมตัวเมื่อกฎหมายบังคับใช้ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์มีแ นวทาง 
จะเสนอนโยบายเพ่ือแก้ปัญหาวิกฤตประชากร มีมาตรการแก้ไขปัญหาเด็กเกิดน้อยสร้างครอบครัวให้
เข้มแข็ง โรงเรียนเข้มแข็ง โดยด าเนินการผ่านทางศูนย์พัฒนาครอบครัวในชุมชน เพ่ิมการบูรณาการระหว่าง
หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง อาทิ สถานพัฒนาเด็กปฐมวัยต้องมีคุณภาพและปลอดภัย สนับสนุนเด็กในสภาเด็ก
และเยาวชน ให้เป็นพลังส าคัญในการสื่อสารกับชุมชนของเด็กเอง เป็นต้นกล้าที่ดีของสังคมต่อไป  
การพัฒนาเด็กโดยไม่ใช้ความรุนแรง การป้องกันไม่ให้เกิดความรุนแรง ส่งต่อแนวคิดรุ่นสู่รุ่น ลดปัญหาเรื่อง
ความแตกต่างของแต่ละวัย จึงต้องใช้การเชื่อมสัมพันธ์ระหว่างตัวเด็กและเยาวชนกับผู้ปกครอง รวมทั้ง
พัฒนาหลักสูตรให้พร้อมส าหรับผู้ปกครองมือสอง (ปู่ ย่า ตา ยาย) ส่วนในเรื่องมิติอื่น ๆ อาทิ รายได้ ความรู้ 
ปัญหาสุขภาพทั้งกาย สุขภาพจิตของผู้ปกครอง จะได้ขับเคลื่อนร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการสร้าง
บรรทัดฐานใหม่เรื่องของการขับเคลื่อนตามกฎหมายฉบับนี้ จะต้องเน้นเรื่องของการสร้างความตระหนักรู้  
กับสังคมเพ่ือไม่ให้ใช้ความรุนแรงกับเด็กไม่ว่าจะเป็นในครอบครัวในชุมชนหรือว่าในโรงเรียน ในการนี้ 
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องจะได้ด าเนินการขับเคลื่อนเพ่ือให้เด็กได้รับการปกป้องและคุ้มครองจากความรุนแรง 
โดยได้มีการบูรณาการระหว่างหน่วยงาน สร้างความตระหนักถึงจิตสาธารณะและรณรงค์ในนโยบาย
ระดับชาติเกี่ยวข้องกับการดูแลเด็กในเชิงบวก ส่งเสริมสถาบันครอบครัวให้เข้มแข็ง รวมถึงการพัฒนา
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ศักยภาพของผู้ปฏิบัติงานผ่านหลักสูตรที่มีความหลากหลายด้านบุคลากรในต าแหน่ งงานที่เกี่ยวข้อง  
เพ่ือให้สามารถปฏิบัติได้จริง และจะได้ขยายโครงการนี้ไปทั่วประเทศโดยมีเป้าหมายที่จะยุติความรุนแรง  
ต่อเด็ก เพื่อให้เด็กมีพัฒนาการและเติบโตอย่างมีคุณภาพเป็นก าลังส าคัญของประเทศชาติต่อไป 
 ที่ประชุมวุฒิสภาได้ลงมติรับร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพ่ิม เติมประมวลกฎหมายแพ่ง 
และพาณิชย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไว้พิจารณา ด้วยคะแนนเสียงเห็นชอบ ๑๘๗ เสียง ไม่เห็นชอบ ไม่มี  
งดออกเสียง ๒ เสียง และไม่ลงคะแนน ไม่มี  แล้วมีมติ ให้ พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว 
โดยกรรมาธิการเต็มสภาตามที่สมาชิกวุฒิสภา (นางสาวอัจฉรพรรณ หอมรส) เป็นผู้เสนอ 
 หลังจากนั้น กรรมาธิการเต็มสภาได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวในวาระที่ ๒  
โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง ค าปรารภ และพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่าง หลังจากนั้น ที่ประชุมได้
พิจารณา ทั้งร่างเป็นการสรุปอีกครั้งหนึ่ง ซึ่งได้มีสมาชิกวุฒิสภา (พลเอก สวัสดิ์ ทัศนา) ได้ขอแก้ไขถ้อยค า 
ตามข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๓๐ ในมาตรา ๑ และมาตรา ๓ ซึ่งที่ประชุมเห็นชอบ  
จากนั้น ที่ประชุมได้ลงมติในวาระที่ ๓ ให้แก้ไขเพ่ิมเติม ด้วยคะแนนเสียงเห็นชอบ ๑๘๑ เสียง ไม่เห็นชอบ 
ไม่มี งดออกเสียง ๑ เสียง และไม่ลงคะแนน ๑ เสียง 
 

 
 ผลกำรพิจำรณำ  
 นายกมล  รอดคล้าย ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
การอุดมศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ได้แถลงรายงานผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการอุดมศึกษา  
(ฉบับท่ี . . ) พ.ศ. . .. . ผลการด าเนินการตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ ทั้งในชั้นการพิจารณา 
ของคณะรัฐมนตรีและวุฒิสภา แล้วได้สรุปผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติของคณะกรรมาธิการวิสามัญ
ต่อที่ประชุมว่า ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้มีจ านวน ๑๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มีการแก้ไข  
มีสมาชิกวุฒิสภาเสนอค าแปรญัตติและขอสงวนค าแปรญัตติ ทั้งนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้ตั้งข้อสังเกต
เกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ไว้บางประการเพ่ือให้ที่ประชุมพิจารณา 
 จากนั้น ที่ประชุมวุฒิสภาได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติในวาระที่ ๒ โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง
พระราชบัญญัติ ค าปรารภ แล้วพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่าง โดยไม่มีการแก้ไข แล้วลงมติ  
ในวาระที่ ๓ เห็นชอบด้วยกับสภาผู้แทนราษฎร ด้วยคะแนนเสียงเห็นชอบ ๑๗๑ เสียง ไม่เห็นชอบ ๔ เสียง 

 เ รื่ อ งด่ วนที่  ๓  ร่ ำ งพระรำชบัญญัติ ก ำ ร อุ ดมศึ กษำ  (ฉบับที่  . . )  พ .ศ .  . . . .  
ซึ่งคณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำเสร็จแล้ว 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 



๑๕ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

งดออกเสียง ๒ เสียง ไม่ลงคะแนน ไม่มี และมีมติเห็นด้วยกับข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพือ่แจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีด าเนินการต่อไป 
 

 
 ผลกำรพิจำรณำ  
 นายกมล  รอดคล้าย ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
การอุดมศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ได้แถลงรายงานผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการส่งเสริม
วิทยาศาสตร์ การวิจัยและนวัตกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  และผลการด าเนินการตามมาตรา ๗๗  
ของรัฐธรรมนูญ ทั้งในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีและวุฒิสภา แล้วได้สรุปผลการพิจารณ า 
ร่างพระราชบัญญัติของคณะกรรมาธิการวิสามัญต่อที่ประชุมว่า  ร่างพระราชบัญญัตินี้มีจ านวน ๓ มาตรา 
คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มีการแก้ไข และไม่มีสมาชิกวุฒิสภาเสนอค าแปรญัตติ  
 จากนั้น ที่ประชุมวุฒิสภาได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติในวาระที่ ๒ โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง
พระราชบัญญัติ ค าปรารภ แล้วพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่าง แล้วลงมติในวาระที่ ๓ เห็นชอบ
ด้วยกับสภาผู้แทนราษฎร ด้วยคะแนนเสียงเห็นชอบ ๑๗๑ เสียง ไม่เห็นชอบ ไม่มี งดออกเสียง ๒ เสียง  
ไม่ลงคะแนน (ไม่มี)   
 

 
 ผลกำรพิจำรณำ  
 นายกมล  รอดคล้าย ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
การอุดมศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ได้แถลงรายงานผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติระเบียบ 
บริหารราชการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และ 
ผลการด าเนินการตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ ทั้งในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีและวุฒิสภาแล้ว
ได้สรุปผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติของคณะกรรมาธิการวิสามัญต่อที่ประชุมว่าร่างพระราชบัญญัตินี้
มีจ านวน ๔ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มีการแก้ไข และไม่มีสมาชิกวุฒิสภาเสนอค าแปรญัตติ  

 เรื่องด่วนที่ ๔ ร่ำงพระรำชบัญญัติกำรส่งเสริมวิทยำศำสตร์ กำรวิจัยและนวัตกรรม  
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำเสร็จแล้ว 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 

 เรื่องด่วนที่ ๕ ร่ำงพระรำชบัญญัติระเบียบบริหำรรำชกำรกระทรวงกำรอุดมศึกษำ 
วิทยำศำสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำ 
เสร็จแล้ว 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 



๑๖ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

 จากนั้น ที่ประชุมวุฒิสภาได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติในวาระที่ ๒ โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง
พระราชบัญญัติ ค าปรารภ แล้วพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่าง แล้วลงมติในวาระที่ ๓ เห็นชอบ
ด้วยกับสภาผู้แทนราษฎร ด้วยคะแนนเสียงเห็นชอบ ๑๗๘ เสียง ไม่เห็นชอบ ไม่มี งดออกเสียง ๒ เสียง  
ไม่ลงคะแนน ไม่มี     
 

 
 ผลกำรพิจำรณำ  
 นายกมล  รอดคล้าย ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ 
การอุดมศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ได้แถลงรายงานผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติสภานโยบาย  
การอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรมแห่งชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  และผลการด าเนินการ 
ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ ทั้งในชั้นการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีและวุฒิสภา แล้วได้สรุปผล 
การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติของคณะกรรมาธิการวิสามัญต่อที่ประชุมว่า ร่างพระราชบัญญัตินี้  
มจี านวน ๓ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญไม่มีการแก้ไข และไม่มีสมาชิกวุฒิสภาเสนอค าแปรญัตติ  
 จากนั้น ที่ประชุมวุฒิสภาได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติในวาระที่ ๒ โดยเริ่มต้นด้วยชื่อร่าง
พระราชบัญญัติ ค าปรารภ แล้วพิจารณาเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่าง แล้วลงมติในวาระที่ ๓ เห็นชอบ
ด้วยกับสภาผู้แทนราษฎร ด้วยคะแนนเสียงเห็นชอบ ๑๘๑ เสียง ไม่เห็นชอบ ไม่มี งดออกเสียง ๒ เสียง  
ไม่ลงคะแนน ๑ เสียง     
 
 (๔) เรื่องที่คณะกรรมำธกิำรพิจำรณำเสร็จแล้ว  (ไม่มี) 
 
 (๕) เรื่องที่ค้ำงพิจำรณำ           (ไม่มี) 
 
               (๖) เรื่องทีเ่สนอใหม่ (ไม่มี) 
   

 เรื่องด่วนที่ ๖ ร่ำงพระรำชบัญญัติสภำนโยบำยกำรอุดมศึกษำ วิทยำศำสตร์ วิจัยและ 
นวัตกรรมแห่งชำติ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมำธิกำรวิสำมัญพิจำรณำเสร็จแล้ว 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 



๑๗ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

 
  ผลกำรพิจำรณำ 
  -  ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้มีหนังสือแจ้งว่า คณะผู้ชี้แจงติดภารกิจส าคัญ 
ไม่สามารถเข้ารว่มชี้แจงในที่ประชุมได ้จึงขอเลื่อนการพิจารณาออกไปเปน็วันอังคารท่ี ๒๑ มกราคม ๒๕๖๘ 
 

 
  ผลการพิจารณา 
 ในการพิจารณารายงานประจ าปี ๒๕๖๖ กองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ  
ของที่ประชุมวุฒิสภา ผู้จัดการกองทุน สสส. (นพ.พงศ์เทพ  วงศ์วัชรไพบูลย์) กับคณะ เข้าร่วมประชุมชี้แจง
รายงานดังกล่าวต่อที่ประชุม 
 จากนั้น ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้สมาชิกวุฒิสภาอภิปรายแสดงความคิดเห็น 
สรุปได้ว่า (๑) ควรให้ความส าคัญหรือเพ่ิมความท้าทายในการประชาสัมพันธ์การด าเนินงานผ่านสื่อ
อิเล็กทรอนิกส์และเทคโนโลยีรูปแบบใหม่ เพ่ือเพ่ิมจ านวนการเข้าถึงของกลุ่มเป้าหมายท่ีมีพฤติกรรม 
ท่ีเปลี่ยนแปลงไป โดยเฉพาะกลุ่มเป้าหมายที่เป็นผูท่ี้มีความต้องการพิเศษต่าง ๆ (๒) การด าเนินงานร่วมกับ
ชุมชน (Co-investment) ควรท าให้เกิดผลสัมฤทธิ์อย่างเป็นรูปธรรม เกิดสังคมสุขภาวะที่ยั่งยืน และ
ยกระดับให้เป็นข้อเสนอเชิงนโยบายต่อไป (๓) ควรระบุประเด็นหลักหรือประเด็นส าคัญในการด าเนิน
โครงการอย่างน้อย ๒ ประเด็นต่อปี รวมทั้งก าหนดเป้าหมายการท างานร่วมทุนกับองค์กรภาคประชาสังคม
ให้ชัดเจน โดยพิจารณาไม่ให้เกิดความซ้ าซ้อนกับโครงการของภาครัฐบาลที่ด าเนินการอยู่ในปัจจุบัน  
อีกทั้งการสนับสนุนหรือด าเนินโครงการใด ควรวางแผนด าเนินการเชิงรุกมากกว่าเชิงรับเพ่ือผลส าเร็จของ
โครงการ (๔) ควรพิจารณาด าเนินการเกี่ยวกับโรคที่ไม่ติดต่อเรื้อรังเพราะเป็นสาเหตุการเสียชีวิตสูงสุด 
ของคนไทยในปัจจุบัน (๕) ควรพิจารณาด าเนินการเกี่ยวกับการต่อต้านยาเสพติดเพราะมีปริมาณของ 
ผู้ เสพและผู้ ค้ ายา เสพติด เ พ่ิมขึ้ นทุกปี  โดยเฉพาะบุหรี่ ไฟฟ้าหรือบุหรี่ ไฟฟ้าตุ๊กตา ( Toy pod)  
ซึ่งพบว่ามีการแพร่ระบาดในกลุ่มเด็กและเยาวชนเพ่ิมขึ้น โดยปัจจัยที่ท าให้เกิดปัญหาสุขภาพจากการสูบ
บุหรี่ไฟฟ้า คือ สารนิโคติน สารเคมีในไอระเหย และสารประกอบอื่น ๆ อีกทั้งเนื่องจากมีความเข้าใจผิด 
รู้เท่าไม่ถึงการณ์ และมีการเติมสารปรุงแต่งกลิ่นและรส เช่น สารฟอร์มาลดีไฮด์  (FORMALDEHYDE)  
หรือรู้จักในชื่อ “น้ ายาดองศพ” ซึ่งส่วนประกอบจากสารพิษเหล่านี้ส่งผลโดยตรงต่อระบบทางเดินหายใจ 

 ๖.๑ รำยงำนผลกำรปฏิบัติงำนคณะกรรมกำรกำรเลือกตั ง ประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๖ (ตามมาตรา ๒๒ (๘) แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
การเลือกต้ัง พ.ศ. ๒๕๖๐) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 

 ๖.๒ รำยงำนประจ ำปี ๒๕๖๖ กองทุนสนับสนุนกำรสร้ำงเสริมสุขภาพ (ตามมาตรา ๓๖ 
แห่งพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๔๔) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ภาระงานและประสิทธิภาพของวิชาชีพพยาบาล  
ภายใต้สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรค COVID ๑๙ ซ่ึงคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแล้ว 



๑๘ 

 

เอกสารฉบับน้ีเป็นเพียงสรุปผลการประชุมวุฒิสภาโดยสังเขป 

ส าหรับรายงานการประชุม ส านักงานเลขาธิการวุฒสิภาจะด าเนินการเผยแพร่เมื่อท่ีประชุมวุฒสิภารบัรองแล้ว 
 

เกิดอาการเสพติดสารนิโคติน ลดสมรรถภาพสมองในวัยพัฒนา เกิดภาวะปอดอักเสบ รวมถึงเกิดโรคหัวใจ
และหลอดเลือด จึงควรมีการรณรงค์ต่อต้านรวมถึงให้ความรู้อย่างต่อเนื่อง ผ่านสื่อเทคโนโลยี 
ที่เท่าทัน ตลอดจนมีการจัดงบประมาณ มีการแก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมายเกี่ยวกับบุหรี่ไฟฟ้าให้ชัดเจน และมี 
การสร้างแนวร่วมส าหรับเด็กและเยาวชนในโรงเรียนเพ่ือรณรงค์ต่อต้านบุหรี่ไฟฟ้า (๖) ควรพิจารณา
ด าเนินการเกี่ยวกับโรคอ้วนในเด็กโดยรณรงค์ให้มีการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการบริโภคที่เหมาะสม 
ขณะเดียวกันก็ให้ความส าคัญกับประชากรกลุ่มผู้สูงวัย (Super Aged) ด้วย (๗) ควรพิจารณาด าเนินการ
เกี่ยวกับการรณรงค์ต่อต้านการพนันออนไลน์ (๘) ควรพิจารณาด าเนินการเกี่ยวกับกรณีท่ีเด็กและเยาวชน
ติดโทรศัพท์โดยใช้วิธีการที่สร้างสรรค์ เพ่ือมิให้ส่งผลต่อสมาธิ หน้าที่ ความรับผิดชอบ และพฤติกรรม 
ในอนาคตหรือเกิดเป็นปัญหาของสังคม (๙) ควรมีการรวบรวมสถิติงบประมาณที่ได้รับจากภาษีบาป 
ในแต่ละปีว่า ได้รับเพ่ิมขึ้นหรือลดลงเพียงใด (๑๐) ควรมีการขยายภาคีเครือข่ายในการสร้างเสริมสุขภาพ
และทบทวนศั กยภาพของภาคี เ ค รื อ ข่ า ย ในมิ ติ ต่ า ง  ๆ  เ พ่ื อผลสั มฤทธิ์ ใ นก า รด า เ นิ น ง าน  
(๑๑) ควรมีการเสนอขอเพ่ิมงบประมาณที่ได้รับจากภาษีบาป จากเดิมร้ อยละ ๒.๕ เป็นร้อยละ ๑๐  
เพ่ือการท างานที่มีประสิทธิภาพ (๑๒) นอกจากการด าเนินงานที่เน้นผลลัพธ์แล้ว ควรเน้นการสร้าง 
ความเป็นพลเมืองตื่นรู้ในกลุ่มเป้าหมายที่เข้าไปขับเคลื่อนด้วย  ทั้งนี้ เพ่ือสร้างแกนน าธรรมชาติที่เข้มแข็ง 
ในแต่ละพ้ืนที่ (๑๓) ควรสนับสนุนให้เกิดโครงการผลิตสื่อที่เหมาะสมในกลุ่มนักเรียนนักศึกษา โดยให้มี 
การโหวตผลการตัดสินในสื่อสังคม (social media) เพ่ือผลประโยชน์ในการกระจายสื่อ ให้เป็นไป 
อย่างแพร่หลายและมีประสิทธิภาพ และ (๑๔) งบประมาณของ สสส. ในการสนับสนุนโครงการต่าง ๆ 
หน่วยงานภาคประชาชนสามารถเข้าถึงหรือขอรับการสนับสนุนได้หรือไม่ เพียงใด  นอกจากข้อเสนอข้างต้น
แล้ว การด าเนินงานอื่นที่ สสส. ด าเนินการได้อย่างเหมาะสมและเห็นควรให้มีการด าเนินการอย่างต่อเนื่อง
ต่อไป เช่น การแก้ไข สนับสนุน หรือการจัดการปัญหาแบบองค์รวม (กาย ใจ สังคม ปัญญา) การท างาน
ร่วมกับภาคีเครือข่ายเพ่ือให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการใช้งบประมาณ การสร้างชุมชน 
ต้นแบบเพื่อยกระดับให้เป็นนโยบายสาธารณะ การเชื่อมโยงการท างานกับภาคประชาสังคม ฯลฯ  

ภายหลังที่สมาชิกวุฒิสภาอภิปรายแสดงความคิดเห็นแล้ว ประธานของที่ประชุม 
ได้อนุญาตให้ผู้จัดการกองทุน สสส. ตอบชี้แจงต่อที่ประชุม สรุปได้ว่า (๑) บุหรี่ไฟฟ้า มีการสื่อสารและ
ท างานร่วมกับภาคีเครือข่ายในการรณรงค์ ท้ังโรงเรียนระดับประถมศึกษาและมัธยมศึกษา องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่น และสื่อมวลชนในภูมิภาค (๒) การผลิตสื่อในกลุ่มนักเรียนนักศึกษา จะมีการด าเนินการในปี 
2567 โดยสนับสนุนให้เยาวชนจัดท าคอนเทนต์เผยแพร่ใน tiktok เพ่ือประกวดและให้มีการแชร์หรือ
เผยแพร่ออกไปอย่างกว้างขวาง ซึ่งในเรื่องนี้จะท าให้เด็กและเยาวชนสามารถเข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการ
กับปัญหาของตนเองได้ (๓) การร่วมทุน (Co-investment) ได้มีการวางแผนงานร่วมทุนกับองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด (อบจ.) ใน ๑๖ จังหวัด ซึ่งท าให้มีหน่วยบริการปฐมภูมิกระจายไปแล้วกว่าร้อยละ 60 และคาด
ว่าจะเป็นร้อยละ 100 ในอนาคต อีกทั้งคาดหวังว่าจะเป็นแหล่งทุนให้กับภาคประชาสังคมสามารถเข้าถึง
งบประมาณเพ่ือใช้ในการขับเคลื่อนชุมชนได้ (๔) Data driven Society การขับเคลื่อนโดยใช้ข้อมูลหรือ 
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ส านักการประชมุ 
ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภา 

 

การใช้ข้อมูลขับเคลื่อนชุมชน ในปัจจุบันได้มีการจัดการข้อมูลการเสียชีวิต เช่น ภาคเหนือมีการเสียชีวิต 
จากโรคมะเร็งปอดเป็นอันดับ 1 ซึ่งข้อมูลนี้จะย้อนกลับสูชุ่มชนให้มีการด าเนินการตามความเหมาะสมต่อไป 
(๕) พลเมืองตื่นรู้ คาดหวังว่าการด าเนินการของ สสส. จะท าให้เกิดพลเมืองตื่นรู้ท่ีลุกขึ้นมาขับเคลื่อนและ 
ไม่นิ่งดูดายกับปัญหาสุขภาวะในอนาคต (๖) ปัญหายาเสพติด ในปัจจุบันยังคงมีการด าเนินการอย่างต่อเนื่อง 
(๗) ปัญหาโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง เกิดขึ้นส่วนหนึ่งมาจากเศรษฐกิจระบบทุนนิยม ที่นิยมบริโภคอาหารหวาน  
มัน เค็ม ซึ่งเป็นความท้าทายที่จะต้องมีการด าเนินการต่อไป และ (๘) โรคเด็กอ้วน ปัจจุบันมีการด าเนิน
โครงการเด็กไทยแก้มใส (การพัฒนาด้านโภชนาการอาหารและสุขภาพเด็กในโรงเรียน) ใน 475 โรงเรียน 
ซึ่งมีความท้าทายในการขยายเป็น 20,000 โรงเรียน มีการจัดกิจกรรมสามเหลี่ยมสมดุล (กิน เล่น นอน) 
และกิจกรรมปิดเทอมสร้างสรรค์ (พ้ืนที่และกิจกรรมสร้างสรรค์ช่วงปิดเทอม) ซึ่งโครงการเหล่านี้ริเริ่มขึ้น 
เพื่อกระตุ้นให้เด็กได้ออกมาท ากิจกรรมต่าง ๆ มากขึ้น  ส าหรับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะในประเด็นอื่น ๆ  
สสส. ขอรับไว้เพื่อน ามาประกอบการพิจารณาด าเนินการต่อไป 

ที่ประชุมพิจารณารับทราบ 

 
 (๗) เรื่องอื่น ๆ           (ไม่มี) 
  
เลิกประชุมเวลำ ๑๖.๑๐ นำฬิกำ  
 
 
 


